
Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderates

Sitzungsdatum: Freitag, den 06.02.2015
Beginn: 18:00 Uhr
Ende 19:50 Uhr
Ort, Raum: Rinzenberg, Gemeinschaftshaus

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Dorfmoderation; Präsentation der ldeen der Kinder und Ju-
gendlichen

2 Antrag auf Anerkennung als Schwerpunktgemeinde im Rah-
men der Dorferneuerung

3 Teilnahme am Landeswettbewerb " Unser Dorf hat Zukunft"

4 Mitteilungen und Anfragen

N icht öffentlicher Teil

1 Vertragsangelegenheit i Rechtsangelegenheit

2 Mitteilungen und Anfragen

Anwesend:

O rtsb ü ra e rm e i ste r/- i n
Herr Sven Becker

1. Beiqeordnete/r
Herr Siegfried Blunz

Beiqeordnete/r
Herr Reinhard Schäfer

Schriftführer/-in
Herr Karl-Heinrich Bruch

Ratsmitqlied
Frau Brunhilde Gordner
Herr Martin König
Herr Wolfgang Lengler
Herr Thomas Störnal

Abwesend:

Ratsmitqlied
Frau Bärbel König

anwesend ab TOP 4
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Öffentlicher Tei!
zul Dorfmoderation; Präsentation der ldeen der Kinder und Jugendlichen

Sachverhalt:

Am 23.01 .2015 fand im Rahmen der Dorfmoderation ein Treffen mit den Kindern und Ju-
gendlichen statt. Zunächst hat Dorfmoderatorin Christiane Hicking mit den Kindern eine Fo-
tosafari durch den Ort veranstaltet, bevor sie sich mit den Jugendlichen im Gemeinschafts-
haus traf. Unterstützt wurde Frau Hicking von Mara Schulz, die sich im Vorfeld dazu bereit
erklärt hatte.

Die Kinder und Jugendlichen stellen ihre Beobachtungen und ldeen in der Sitzung vor.

Beschlussvorschlag:

Kein Beschluss erforderlich

zu2 Antrag auf Anerkennung als Schwerpunktgemeinde im Rahmen der Dorfer-
neuerung

Sachverhalt:

lm Verlauf der im letzten Jahr gestarteten Dorfmoderation durch das Büro Hickiing, Altenahr,
zeigte sich bei reger Beteiligung aller Altersgruppen ein sehr großes lnteresse, eine nachhal-
tige Entwicklung unseres Ortes mit großer Motivation anzugehen.
Neben der Realisierung innovativer Maßnahmen zur Grundversorgung (2.8. Tauschbörsen)
und der Durchführung von Aktivitäten zur Förderung der Dorfgemeinschaft (2.8. regelmäßige
Mehrgenerationen-Tretfs) sind in den nächsten sechs Jahren auch bauliche Maßnahmen
beabsichtigt (Sanierung Weiheranlage, Bücherbaum, Grillhütte Gemeinschaftshaus, Wan-
denruege). Um diese Maßnahmen möglichst effizient umsetzen zu können, beabsichtigt die
Gemeinde als lnvestitions- und Maßnahmenschwerpunkt 2015 vom Land anerkannt zu wer-
den, um damit eine vorrangige und höhere Förderung für die Maßnahmen zu erhalten.

Der Ortsbürgermeister hat in Zusammenarbeit mit der Venaraltung am 10.01 .2015 einen ent-
sprechenden Antrag auf Anerkennung als Schwerpunktgemeinde über die Kreisverwaltung
und ADD beim Ministerium des lnnern für Sport und lnfrastruktur gestellt.

Beschlussvorschlag:

Der Ortsgemeinderat stimmt dem vom Ortsbürgermeister am 10.01 .2015 gestellten Antrag
auf Anerkennung als Schwerpunktgemeinde zu.

Abstimmungsergebnis:
7 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen

Anlagenverzeichnis:
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Antrag des Ortsbürgermeisters auf Anerkennung als Schwerpunktgemeinde vom 10.01 .2015

zu3 Teilnahme am Landeswettbewerb " Unser Dorf hat Zukunft"

Sachverhalt:

ln Mainz hat lnnenminister Roger Lewentz der Startschuss für den Landeswettbewerb 2015
im Wettbewerb ,,Unser Dorf hat Zukunft" gegeben. Der Wettbewerb hat 2014 mit einem drei-
jährigen Turnus begonnen. Das bedeutet, dass 2014 die Dörfer auf Kreisebene starten konn-
ten und 2015 wieder auf Kreisebene starten können um den Gebiets- und Landesentscheid
zu erreichen. lm Jahr 2016 messen sich dann die Siegerdörfer dieser beiden Jahre im Bun-
desentscheid.
Der Wettbewerb wird nunmehr seit 1961 durchgeführt und begleitet die Ortsgemeinden des
Landes bei den Bestrebungen der Bürger und Ortsgemeinderäte ihr Dorf weiter zu entwi-
ckeln und zu gestalten, so dass es auch weiterhin attraktiv bleibt, auf dem Land zu leben.
Die Gemeinden werden um Teilnahme am Wettbewerb gebeten. Laut den Richtlinien zum
Landeswettbewerb muss über die Teilnahme ein Ortsgemeinderatsbeschluss herbeigeführt
werden. Die Frist für die Abgabe der Bewerbungsunterlagen bei der Kreisveruvaltung endet
am 11 . Mär22015.

Beschlussvorschlag:

Der Ortsgemeinderat beschließt die Teilnahme am Landeswettbewerb,,Unser Dorf hat Zu-
kunft" 2015.

Abstimmungsergebnis:
7 dafür, 0 dagegen, 0 Enthaltungen

zu4 Mitteilungen und Anfragen

Der Ortsbürgermeister macht folgende Mitteilungen

Straßenbeleuchtung, Handlungsbedarf durch das Energieverbrauchsrelevante-
Produkte-GeseE
Die OIE AG hat mit Schreiben vom 16.01.2015 mitgeteilt, dass bedingt durch das Energie-
verbrauchsrelevante-Produkte-Gesetz ab April 2015 im Bereich der Straßenbeleuchtung
eine Vielzahl der bisher venvendeten Leuchtmittel nicht mehr eingesetzt werden können.
Somit müssen bei der nächsten stattfindenden Wartung der Straßenbeleuchtungsanlage
eine Vielzahl von vorhandenen Leuchten durch energiesparendere Leuchten ersetzt werden.
Hierzu erhält die Gemeinde bis April 2015 unaufgefordert eine detaillierte Aufstellung mit den
betroffenen Leuchten in der Gemeinde, den etwaigen Kosten für die erforderliche Umrüstung
der Straßenbeleuchtungsanlage auf LED oder alternative Leuchtmittel, der erwarteten Redu-
zierung des Stromverbrauchs, einer Amortisationsrechnung und dem voraussichtlichen Zeit-
punkt der Umrüstung.

Sitzung des Ortsgemeinderates vom 06.02.2015 Seite 3 von 6



Zuständigkeit der Forstrevierleiter im Forstwirtschaftsjahr 201 5
Das Forstamt Birkenfeld hat mit Schreiben vom 14.01.2015 mitgeteilt, dass der bisherige
Forstrevierleiter Reinhard Schäfer auch im Forstwirtschaftsjahr 2015 für den Gemeindewald
Rinzenberg zuständig bleibt.

öffentl iche Bekan ntmach u n g von Ratssitzu ngen
Der Ortsbürgermeister hat in der Sitzung am 06.1 1.2014 auf Nachfrage von Ratsmitglied
Bärbel König nach der öffentlichen Bekanntmachung von Ratssitzungen mitgeteilt, dass die-
se nur durch Aushang an der Bekanntmachungstafel an der Buswartehalle Hauptstraße be-
kanntzumachen sind. Zwischen dem Tag des Aushangs und der Sitzung müssen mindes-
tens vier volle Kalendertage liegen. Dies ist nicht richtig. Laut § 10 GemODVO ist die öffentli-
che Bekanntmachung mit Ablauf des ersten vollen Tages des Aushangs vollzogen. Die Be-
kanntmachung darf jedoch frühestens am Tage nach der Sitzung von der Bekanntma-
chungstafel abgenommen werden.

*1 ''"!:

Karl-Heinrich Bruch
Schriftführer
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